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初中物理辅导网：http://www.jhwulifudao.cn

初三物理第一学期期中试卷

一、选择题(每题2分,共20分)

1.司机开车上坡前，往往加大油门，以提高汽车的速度，这是为了：（   ）

   A、增大动能   B、增大势能    C、增大惯性    D、减小阻力 

2.下列说法中正确的是（   ）
   A、一桶水的比热容和一杯水的比热容一样大
   B、水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，机械能转化为内能
   C、用锯条锯木板时，锯条发热，锯条的内能减少

   D、温度越高的物体，所含的热量越多
3.下列机器或元件工作时，对其能量转化的说法正确的是(    )。

   A、热机将内能转化为电能       B、电动机将机械能转花为电能

   C、干电池将电能转化为化学能   D、用电器将电能转化为其他形式的能

4.下列四个电路中，一个开关同时控制两只灯泡的是(    )。
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5.下面是小强同学对身边的一些电路连接进行观察分析得出的判断,其中不正确的是(   )

   A、厨房中的抽油烟机里装有照明灯和电动机,它们有时同时工作,有时只有电动机单独工作,它们是并联的

   B、马路两旁的路灯,晚上同时亮,早上同时灭,它们是串联的

   C、楼道中的电灯是由声控开关和光控开关共同控制的,只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的

   D、一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器,使用时互不影响,它们是并联的

6.如右图所示,闭合开关后,两个电流表的示数相同,则电路中出现的故障可能是(   )
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   A、灯L1被短路了     B、灯L1断路了

   C、灯L2被短路了     D、灯L2断路了

7.下列各组物体中，在通常情况下全部属于绝缘体的一组是(    )。

  A、塑料尺子、醋、石墨    B、铜导线、电工胶布、橡皮手套

  C、陶瓷、花生油、玻璃    D、水银、盐水、铁导线

8.电阻是导体本身的一种性质，这反映在(    )

[image: image5.wmf]  A、电阻的大小随导体中电流的变化而变化 

  B、电阻的大小随导体两端电压的变化而变化

  C、电阻的大小由导体两端的电压和导体中的电流共同决定

  D、电阻的大小由导体本身的材料、长度和横截面积决定

9.如右上图所示是理发用电吹风的一种电路，电动机M通电后可以送风，电热丝通电后可以发热。现在如果需要送出热风，应将开关扳到(    )。

  A、O和1之间         B、1和2之间

  C、2和3之间         D、以上接法都无法实现
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10.如右图所示，电源电压不变，开关S闭合，滑动变阻 器R1的滑片P向右移动时，电表的示数变化情况是（     ）

　A、电流表示数减小，电压表示数增大 

　B、电流表示数减小，电压表示数减小

　C、电流表示数增大，电压表示数减小

　D、电流表示数增大，电压表示数增大

二、填空题(每空1分,共29分)

11．单位换算： (1)0.5 A=____mA； (2)180 mV=_______kV；(3)15 kΩ=______Ω

12.小海豹的身上有一股气味，在几公里外北极熊就能闻到，这是一种扩散现象。扩散现象表明______________________________。

13.质量较大的喜鹊和质量较小的燕子在空中飞行，如果它们的动能相等，那么_______飞得快；如果它们的重力势能相等，则________飞得高。 

14.水结冰的过程中温度______,内能______,比热容________(填"变大" "变小"或"不变")[水的比热容是4.2X103J/(kg·℃),冰的比热容是2.1X103J/(kg·℃)]
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15.质量为2kg的水在太阳的照射下，温度升高5℃，水吸收的热量为________J，这是通过__________的方法改变了内能。若使相同质量的水和煤油升高相同的温度，则煤油吸收的热量_______水吸收的热量。（选填"大于""小于"或"等于")
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16.汽油机是热机中的一种，如图所示是汽油机的____冲程，此过程是将内能转化为_______能。

17.照明白炽灯的灯丝断了一截，把两段灯丝搭接上后仍能使用，则搭接后灯丝的电阻将变____；接在电路中，灯泡的亮度将变_____。

18.如右图所示为某一电阻箱，该电阻箱的阻值范围是________，图中所示的读数是_________。

19.如图所示，电源电压恒定，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应移到_____端(填“a”或“b”)；闭合开关后，滑片P从a移到b的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻逐渐变_________，电流表的示数逐渐变______，电灯逐渐变______。

[image: image9.wmf][image: image10.wmf]20.如右图所示是采用O～0．6 A量程测量时电流表指针的位置，其读数为____A；当改用0～3 A的量程后，指针仍在图中位置，这时的读数是______A。

21.如右图所示，在烧杯中加些盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个电池。观察电压表指针的偏转与接线可知：这个电池的电压是______V，______片是它的正极。

[image: image11.wmf]22.一段导体两端电压为12V，导体中的电流是2A，则此导体本身的电阻为____Ω；如果电压降为6V，导体中的电流是____A；电压降低为0V，导体的电阻等于____Ω

三、识图作图题(3分)

23.请根据实物连线图，在虚线框内画出对应的电路图。
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四、实验探究题(共13分)
	24. (5分)在做“影响电阻大小的因素”实验时，为了便于研究而采用控制变量法。

导线代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	长度/m
	1.0
	0.5
	1.5
	1.0
	1.2
	1.5
	0.5

	横截面积/mm2
	3.2
	0.8
	1.2
	0.8
	1.2
	1.2
	1.2

	材料
	锰铜
	钨
	镍铬丝
	锰铜
	钨
	锰铜
	镍铬丝


(1)为了研究电阻与导体材料的关系，应选用的两根导线是______和______；(填代号)

(2)为了研究电阻与导体长度的关系，应选用导线C和导线______；

(3)为了研究电阻与导体的_________的关系，应选用导线A和导线______。

25.（8分）某同学在“伏安法测量小灯泡电阻”的实验中，设计了如图所示的电路。请你完成下列问题。

（1）该实验的原理是     （写公式）。

（2）在图甲中是     表。   
是     表，
（3）对照电路图，在图乙中用笔画线代替导线，连接实物图。（2分）

（4）连接电路时，开关应      ；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应处于_______位置。 

[image: image13.wmf]（5）连接完电路后，闭合开关，无论怎样移动滑片P灯泡都不发光，电流表无示数，电压表的示数为电源电压，这可能是由于_________                       造成的。

五、计算与论述题（本题共3小题，论述部分要有必要的分析和说明。计算部分要有公式及数值代入过程。计算结果要有数值和单位，共15分）

26.（4分）有一种太阳能热水器，水箱的容积为160L，装满水后，若水温由20℃升高到70℃,水箱里的水吸收的热量是多少？（不计热量损失）［C水＝4.2×103J/(kg·℃), ρ水＝1.0×103kg/m3］

[image: image14.wmf]
27.(5分)如图所示，电源电压U=20V，已知灯L1的电阻是10Ω，灯L2的电阻是40Ω，则电流表的示数是多少？电压表V1的示数是多少？电压表V2的示数是多少？

[image: image15.wmf]28.(6分)如图所示的电路中，电阻R1的阻值是5欧姆，干路中的电流I是0.5安培，电阻R2两端的电压是2伏特。求：(1)通过R1的电流　(2)通过R2的电流　(3)R2的电阻值。 

参考答案:

初三物理期中试卷答案

1. 选择题

1. A   2.A  3.D  4.C  5.B  6.D  7.C  8.D   9.C   10.A

2. 填空题

11. (1)500   (2)1.8X10-4   (3) 1.5X104     12.分子在做无规则运动

13. 燕子  燕子  14. 不变  减小  减小  15.  4.2X104  热传递   小于    16. 做功 机械能  17. 变小  亮  18.  0~9999欧  327欧   19.  a   小  大  亮    

20.  0.5  2.5   21.  0.5  铜  22.  6欧  1A   6欧  


3.  23.

四.实验探究题

24. (1)  C  F   (2)  G   (3) D    25. (1)  R=U/I  (2)  电压  电流  (3)见上图(电流表和电压表只要正负接线柱接对,不考虑量程)   (4) 断开  B(或D或右或阻值最大)  

(5)灯丝断了(灯泡与灯座接触不良)  

5. 计算论述题

26. m=ρV=160kg------1 分    
   Q=mcΔt =160X4.2X103X50J=3.36X107J  ------3分
27. 电流表的示数:I=U/R=20V/50Ω=0.4A------2分   
   V1测电源电压,所以V1的示数是20V---------1分

   V2测L2的电压.所以U2=I2 R2= 0.4AX40Ω=16V------2分

28. (1) 因R1与R2并联,所以U1=U2=U=2V   

       I1=U1/R1=2V/5Ω=0.4A-------2分

   (2)通过R2的电流:  I2=I- I1=0.5A-0.4A=0.1A---------2分

   (3)R2的阻值:  R2=U2/I2=2V/0.1A=20Ω---------2分

注:其它解法也可.
京翰教育中心：http://www.zgjhjy.com/

